

# 《中国教育现代化2035》提出推进教育现代化总体目标 我国到2035迈入教育强国行列

本报讯 近日,中共中央、国务院印发了《中国教育现代化2035》,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《加快推进教育现代化实施方案(2018-2022年)》(以下简称《实施方案》)。

《中国教育现代化2035》是我国第一个以教育现代化为主题的中长期战略规划,提出了推进教育现代化的总体目标:到2020年,全面实现“十三五”发展目标,教育总体实力和国际影响力显著增强,劳动年龄人口平均受教育年限明显增加,教育现代化取得重要进展,为全面建成小康社会作出重要贡献。在此基础上,再经过15年努力,到2035年,总体实现教育现代化,迈入教育强国行列,推动我国成为学习大国、人力资源强国和人才强国,为到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国奠定坚实基础。2035年主要发展目标是:建成服务全民终身学习的现代教育体系、普及有质量的学前教育、实现优质均衡的义务教育、全面普及高中阶段教育、职业教育服务能力显著提升、高等教育竞争力明显提升、残疾儿童少年享有适合的教育、形成全社会共同参与的教育治理新格局。

《实施方案》提出了推进教育现代化的十项重点任务:一是实施新时代立德树人

工程。二是推进基础教育巩固提高。推进义务教育优质均衡发展,加快城乡义务教育一体化发展。推进学前教育普及普惠发展,健全学前教育管理机构和专业化师资队伍,加强幼儿园质量监管与业务指导。加快高中阶段教育普及攻坚,推动普通高中优质特色发展。保障特殊群体受教育权利,进城务工人员随迁子女义务教育纳入城镇发展规划,加强对留守儿童的保护,组织实施特殊教育提升计划。着力减轻中小学生过重课业负担,支持中小学普遍开展课后服务工作。

三是深化职业教育产教融合。四是推进高等教育内涵发展。五是全面加强新时代教师队伍建设。加强师德师风建设,把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准,实施师德师风建设工程。提高教师教育质量,实施教师教育振兴行动计划,大力培养高素质专业化中小学教师。深化教师管理制度改革,创新编制管理,修订高等学校、中小学和中等职业学校岗位设置管理指导意见,分类推进教师职称制度改革。保障教师工资待遇,健全中小学教师工资长效联动机制,核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员实际收入水平,实现与当地公务员工资收入同步调整,完善中小学教师绩效工资总量核定分配办法和内部分配办

法。补强薄弱地区教师短板,深入实施乡村教师支持计划、银龄讲学计划、援藏援疆万名教师支教计划。

六是大力推进教育信息化。七是实施中西部教育振兴发展计划。八是推进教育现代化区域创新试验。九是推进共建“一带一路”教育行动。十是深化重点领域教育综合改革。加快重点领域和关键环节改革步伐,为加快推进教育现代化提供制度支撑。积极稳妥推进考试招生制度改革,坚定高考改革方向,完善普通高中学业水平考试制度,进一步推进学术学位与专业学位硕士研究生分类考试,完善博士研究生“申请-考核”和直接攻博等选拔机制。完善民办教育分类管理,全面落实民办教育促进法,修订民办教育促进法实施条例,积极鼓励社会力量依法兴办教育,促进民办教育持续健康发展。加快构建终身学习制度体系,加强终身学习法律法规建设,搭建沟通各级各类教育、衔接多种学习成果的全民终身学习立交桥,加快发展社区教育、老年教育,深入推动学习型组织建设和学习型城市建设。深化教育领域放管服改革,深化简政放权、放管结合、优化服务改革,推进政府职能转变,构建政府、学校、社会之间的新型关系。推进学校治理现代化。(新华)

## 江苏145名儿童接种过期疫苗 33人被问责

本报讯 近日,江苏省对金湖县黎城卫生院过期疫苗事件进行了彻查。经调查确认,这起事件是因当地政府主体责任落实不到位、主管部门监管不力、接种单位管理混乱、工作人员违规操作造成的一起严重责任事故。

2019年1月7日,江苏省淮安市金湖县黎城卫生院发生了一起口服过期疫苗事件。截至1月9日下午4时,金湖县共计145名儿童接种了过期脊灰疫苗。1月11日,除发现脊髓灰质炎减毒活疫苗过期外,当地亦发现有其他品类疫苗过期问题。

事件发生后,党中央、国务院和江苏省委、省政府高度重视,组织省级专家组对145名已接种过期疫苗的儿童全面开展医学观察、进行体检、安排补种,未发现与疫苗直接相关的异常健康情况。

这起事件的相关责任单位和33名责任人被严肃问责。其中,淮安市副市长顾坤、市卫生健康委主任孙邦贵受到政务警告处分,市卫生健康委副主任吴云生受到政务记过处分;金湖县委书记张志勇、县长徐亚平受到党内严重警告处分,副县长高昌萍受到政务降级处分;淮安市、金湖县卫生健康行政管理部门和疾控、卫生监督等机构相关负责人分别受到相应党纪政务处分;金湖县医院集团发展中心主任、黎城卫生院院长汪泓涉嫌职务犯罪,目前采取留置措施;黎城卫生院原副院长刘志兵等6名直接涉事人员分别受到开除党籍、开除公职处分,刘志兵等2人已经移送司法机关,依法追究法律责任。

根据江苏省委、省政府的决定,责成金湖县政府向省政府、淮安市政府作出深刻检查,责成淮安市政府、省卫生健康委向省政府作出深刻检查。(扬晓)

## 锡林郭勒矿业公司事故 已致21人遇难

新华社呼和浩特2月24日电(记者任军川、刘懿德)记者从24日早晨召开的内蒙古自治区锡林郭勒盟“2·23”重大事故新闻发布会上获悉,此次事故死亡人数已增至21人。

据锡林郭勒盟盟委副书记、盟长霍照良介绍,23日上午8时20分左右,西乌珠穆沁旗银漫矿业有限公司通勤车往井下运送工人,车辆失控,撞上辅助斜坡巷道,造成重大运输安全事故。截至目前,事故已造成21人死亡,其中新增1人为24日凌晨3时19分去世,29名受伤者正在医院接受救治。

目前,事故原因正在调查,事故现场清理工作基本完成。

## 河北保定发生 非洲猪瘟疫情

新华社北京2月24日电 农业农村部新闻办公室24日发布消息显示,河北省保定市徐水区发生非洲猪瘟疫情。

2月24日,农业农村部接到中国动物疫病预防控制中心报告,经中国动物卫生与流行病学中心确诊,保定市徐水区某养殖场发生非洲猪瘟疫情。该养殖场现存栏生猪5600头,已出现发病死亡病例。

疫情发生后,农业农村部立即派出督导组赴当地。当地已按照要求启动应急响应机制,采取封锁、扑杀、无害化处理、消毒等处置措施,对全部病死和扑杀猪进行无害化处理。同时,禁止所有生猪及其产品调出封锁区,禁止生猪运入封锁区。目前,上述措施均已落实。



## 重庆美心洋人街景区搬迁倒计时

昨天,游客在重庆美心洋人街景区游玩。

当日是重庆美心洋人街景区整体搬迁前的最后一个星期天,许多游客来到景区“打卡”游玩。据美心集团介绍,陪伴了重庆人13年的美心洋人街将于3月1日正式启动整体搬迁,洋人街所有建筑与游乐设施都会拆除,新版的景区位于重庆市涪陵区简市镇红酒小镇,预计将在2019年11月搬迁完毕。

新华社记者 刘潺 摄

# 我国主动扩大紧缺农产品进口

新华社北京2月23日电(记者董峻、安娜)日前公布的中央一号文件提出,主动扩大国内紧缺农产品进口,拓展多元化进口渠道。专家表示,这释放出我国坚定不移扩大开放、以开放促改革促发展的态度。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆说,扩大农产品进口,一方面可以满足国内市场需求,降低消费者、农产品加工业成本,另一方面也可以为国内调整优化种植结构、退出超载的边际产能,为提高农业可持续发展能力增加回旋余地。

“进口农产品实际是进口土地和水资源,对我国这样的人多地少的国家,是符合长远利益和战略利益的。”叶兴庆表示。

以大豆为例,随着食用油和蛋白饲料需求持续增长,我国大豆产需缺口在9000多万吨,85%左右的大豆需要进口。

中国国际贸易学会中美欧经济战略研究中心共同主席李永对此分析说,我国自产大豆产量少,主要用于食品加工,以豆制品形式走向百姓餐桌,而加工的副产品,如豆粕,满足不了畜禽养殖业日益增长的需求。进口大豆主要用于榨油和畜禽养殖业饲料,可以弥补国产大豆供给缺口,二者不冲突、可互补。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说,近年来大豆等农产品在国内

产量增加的同时进口也在扩大,这是双赢的有利格局。“拓展农产品多元化进口渠道,增加农产品进口来源,将更好满足消费者生活水平提高对农产品扩大和质量提高的新需求,解决国内部分农产品稀缺和供给不足问题。”他说。

专家表示,扩大农产品进口,以开放推动改革,是我国农业领域一以贯之的政策导向。进入新时代后,我国的农业对外开放也迈向全方位开放的新阶段。未来,我国农业发展将在更大程度上利用两种资源、两个市场,利用国际农产品市场和国外农业资源满足人们对农产品不断增长的需求,推动我国农业发展。